

Страны Центральной Азии наращивают промышленный потенциал



21 июля т.г. в г. Чолпон-Ата Кыргызской Республики состоялась четвертая Консультативная встреча глав государств Центральной Азии. Саммит без преувеличения знаменует новый этап в отношениях стран региона, продемонстрировал стремление всех Центральноазиатских государств к наращиванию пятистороннего сотрудничества, активному внедрению новых форм экономического сотрудничества.

Важно отметить, что за последние годы между нашими странами уже достигнуты заметные успехи в углублении интеграционных процессов. Совместно со странами региона создаются инвестиционные фонды, центры промышленной кооперации и зоны приграничной торговли.

Как результат с 2016г. по 2021г. общий внешнеторговый оборот стран региона вырос на 54%, достигнув \$167 миллиардов, в 3 раза – с 5,5 до 16,5 миллиардов долларов показала рост внутрирегиональная торговля, в пять раз увеличилось количество совместных предприятий, доля инвестиций в ЦА от общего объема в мире повысилась с 1,6% до 2,5%, составив в 2021 гг. \$34,3 миллиардов, при этом в 3,2 раза увеличились взаимные инвестиции. Как следствие, на 19,6% до 328,7 млрд. долл. в 2021г. вырос общерегиональный ВВП.

Приведенные цифры еще раз доказывают, что сегодня нашими странами предьявляется повышенный спрос на новые совместные проекты.

Это отметил и Президент Узбекистана Ш.Мирзиёев в своем выступлении, указав, что бизнес-круги наших стран заинтересованы в создании производств, используя конкурентные преимущества и фактор взаимной дополняемости экономик стран региона. В этой связи он предложил выработать общие подходы к формированию Центральноазиатского пространства промышленной локализации и импортозамещения на основе национальных программ индустриального развития. При этом особое внимание лидер Узбекистана призвал уделить вопросам цифровизации отраслей экономики,

что позволит снизить себестоимость и обеспечить конкурентоспособность продукции.

Выдвинутая главой Узбекистана инициатива получила полную поддержку стран-партнеров и нашла свое отражение в принятой по итогам саммита Дорожной карте по развитию регионального сотрудничества на 2022-2024 годы.

Действительно, углубление промышленной кооперации между Центральноазиатскими странами создаст ряд новых возможностей как для раскрытия экономического потенциала региона в целом, так и каждой страны в частности.

Во-первых, в странах-участницах организации расширятся возможности для совместного использования существующих технологий и обмена взаимными знаниями и опытом. Углубление кооперационных связей в этом плане создает условия для более эффективного использования научно-технических и опытно-конструкторских разработок.

Во-вторых, будут созданы условия для превращения ЦА в производственно-логистическое звено глобальной цепочки добавленной стоимости, что особенно актуально на фоне общемировой тенденции экономической диверсификации и релокации промышленных производств. Рост промышленного потенциала не только позволит увеличить объемы и номенклатуру внутрирегиональной торговли, но и загрузить транспортно-логистические мощности, повысить тем самым привлекательность региона в качестве транзитного хаба.

В-третьих, повысится уровень конкурентоспособности национальных экономик. Расширение межгосударственной кооперации в выпуске промышленной продукции, полноценное использование эффекта масштаба, широкое привлечение в экономику современных технологий, несомненно позволит повысить конкурентоспособность национальной продукции на мировых рынках.

В-четвертых, будут созданы новые рабочие места. Этот аспект имеет актуальное значение для экономики каждой страны. Потому что рост уровня безработицы вызывает сокращение валового внутреннего продукта и замедление экономического развития.

В-пятых, увеличится объем экспорта. В частности, развитие кооперационных отношений приведет к росту товарного производства и ускорению торговых отношений между странами.

В целом, повышение уровня промышленного сотрудничества и производственной кооперации в Центральной Азии, безусловно отвечает интересам всех стран региона. Это будет способствовать укреплению рыночной модели развития в странах региона, совместному выходу на внешние рынки и консолидированному ответу глобальной конкуренции, изменению структуры экономик в пользу несырьевой направленности и их диверсификации, развитию высокотехнологичного производства и сокращению безработицы.

Акрам Аюбджанов,

Главный научный сотрудник ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан